Sprawdzian ,POTEGA MATEMATYKI”
dla uczniow klas pierwszych szkof ponadgimnazjalnych - 2012

Zadanie 3. (3 punkty) Grupa A
W maju 2012 r. Zbyszek wykorzystat n impulsow telefonicznych, kazdy w cenie ¢ zt. Natomiast w czerwcu czesciej rozmawiat przez
telefon i zwiekszyt liczbe wykorzystanych impulsow telefonicznych o 25%. Okazafo sie jednak, Ze operator telefoniczny z okazji

EURO 2012 obnizyt cene impulsow telefonicznych o 20%. Jak zmienita sie opfata telefoniczna Zbyszka za czerwiec, w porownaniu z
optata za maj 2012 r, Zapisz swdj tok rozumowania i oapowiedz.

KRYTERIA OCENY ZADANIA 3

¢ Postep istotny 1 p. | « Opis optaty majowej i jednej z modyfikacji rachunku A
Zad. 3 telefonicznego: przez operatora lub przez uzytkownika
ad. ¢ Pokonanie zasadniczych 2 p. | o Opis czerwcowego rachunku telefonicznego (z dwiema RIN C I11 A
3 pkt. trudnosci modyfikacjami) modelowanie
e Petne rozwigzanie 3 p. | e Poréwnanie rachunku po dwdch modyfikacjach z majowym M
i sformutowanie odpowiedzi
WSKAZYWANIE KIERUNKU ROZWOJU UCZNIA
Wymaganie . . .- .
ogéine PP Umiejetnosci ucznia:
. o Pojecie procentu
Obiekt e Pojecie punktu procentowego
e Obnizka/podwyzka (poréwnywanie roznicowe)
. e Zmniejszanie/powiekszanie 0 ...%
Reprezentacja | . Dzatania na procentach
¢ Dziatania na utamkach

1. Poroéwnanie rachunku majowego z czerwcowym

Optata majowa nc
Optata czerwcowa:
Model modyfikacja Zbyszka — 1,25n

modyfikacja operatora — 0,8¢c
» Optata czerwcowa: 1,25n-0,8c =nc
WNIOSEK: optata w czerwcu nie zmienita sie.
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2. Porownanie rachunku majowego z czerwcowym — inny zapis
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Optata majowa — nc

Zmiana operatora — 4
5

Zmiana uzytkownika — En
4

Optata czerwcowa — gc . % n=cn

WNIOSEK: optata w czerwcu nie zmienifa sie.

Metoda ,.na piechote”:

MAJ CZERWIEC
| impulséw Koszt 1. impulsow Koszt WNIOSKIT
- Imp cenazalimpuls =c | 025% wiecej nizw maju | cenaza 1 impuls = 0,8 ¢
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=.12=15 15-0,8c=12c
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n 5 5 .
wielokrotrios¢ nc —-n —Nn-—Cc=nc Tyle samo zapfacit
liczby 4 4 4

WNIOSEK: opfata w czerwcu nie zmienita sie.

Poréwnanie liczby impulséw wykonanych w maju i czerwcu

Poczatkowa cena impulsu — ¢
Poczatkowa liczba impulséw — n

Poczatkowa optata telefoniczna — cn

Liczba impulsow wykorzystanych przez Zbyszka po obnizce — 1,25 n




5.

Cena impulsu po obnizce operatora — 0,8 ¢

Liczba mozliwych impulséw po obnizce operatora — o o_n S n=125n
08 08 4

WNIOSEK: Zbyszek nie przekroczy dotychczasowej optaty telefonicznej

W tabeli:
maj czerwiec
Cena impulsu c 08c
Liczba impulsow n 1,25n
4 5
Koszt rozmow cn 0.8c-1,25n = EC i n=cn

WNIOSEK: Zbyszek nie przekroczy dotychczasowej optaty telefonicznej
Graficznie

cena impulsu
c

0.,8¢c

n 1,25n liczba impulsow

Pole prostokata ,,rézowego” to koszt potaczen w maju, natomiast pole prostokata ,niebieskiego”, to koszt potgczen w czerwcu. Wystarczy
zatem pokazac zalezno$¢ miedzy polami prostokagtow ,jednokolorowych”.

cena impulsu
c

P1=0,2c-n
0,8¢c

P,=025n-0,8¢

B 1 4
N 1,25n liczba impulsow Pl — 0,2cn oraz P2 — Z n- g

WNIOQOSEK: Zbyszek nie przekroczy dotychczasowej optaty telefonicznej

c= 1cn =0,2¢cn




. Uzasadnienie wynikajqce z analizy warunkow zadania:
Zbyszek w maju wykonat n impulséw
W maju zaptacit cn[zi]

Y V VYV

W czerwcu wykonat %n impulséw

W czerwcu zaptacitby %nc [z4]

Operator obnizyt cene impulsu o 0,2c [z]
W czerwcu jeden impuls kosztuje 0,8c[zt]

Y VY VY VY

4

W takim razie Zbyszek w czerwcu zaptaci 0,8- % nc = = -%nc =nc [zi]

WNIOSEK: Zbyszek nie przekroczy dotychczasowej optaty telefonicznej

Strategia

Np. opisana w modelu metoda graficzna

Uczen tworzy strategie rozwigzania problemu

Rozumowanie
i
argumentacja

Np. uzasadnianie opisane w modelu jako najbardziej oryginalne rozwigzanie.

Uczen prowadzi proste rozumowanie, sktadajgce sie z niewielkiej liczby krokow.
Uczen tworzy fancuch argumentow i uzasadnia jego poprawnosc.




KOMENTARZ DYDAKTYCZNY do zadania 3.

ZADANIA POMOCNICZE

1. Przeanalizuj zapisy: a+20%-a, 120%-a, a+0,2-a, 1,2-a.
Zapisz podobnie wyrazenia do zadania: ,,cene towaru, ktora wynosita x zt zwiekszono o 12%".

2. Zapisz na rozne sposoby wyrazenie do zadania: ,pole prostokata, ktore wynosifo P zmniejszono o 3%

3. Zapisz wyrazenie do zadania. ,Samochod w salonie samochodowym kosztowat ¢ z{. Dwukrotnie obniZzono cene tego samochodu —
najpierw o 10%, potem jeszcze 0 6%. Teraz Samochod KOSZEUJE .............ccoeeeeeeeeeceeeeereearenanns 7

4. Przeanalizuj problem i uzasadnij odpowiedz:
W jednym salonie samochodowym najpierw podwyZzszono cene samochodow marki V o 7%, a potem obnizono o 13%. W drugim
salonie cene samochodow marki M najpierw obnizono o 13%, a potem podwyzZszono o 7%. Trzeci salon najpierw obnizyt cene
samochodow marki F o 7%, a potem podwyzszyt o 13%. W ktorym z salonow samochody staniaty i o ile procent?

ﬂ

CO POWINIENES UMIEC

1. Zastanow sie, co sprawito Ci najwiekszg trudnosc w tym zadaniu.

2. Przeczytaj uwaznie tres¢ zadania i przeanalizuj opisang sytuacje.

3. Opisz sytuacje z zadania stosujgc wyrazenia algebraiczne.

4. Podstawowe pojecia — procent, punkt procentowy,
zmniejszyc/zwiekszyc o ...procent.

5. Sprobuj zapisac analize do zadania np. wykorzystujgc tabelke.

Zadanie 3. (3 punkty)

W maju 2012 r. Zbyszek wykorzystat n impulsow telefonicznych, kazdy w cenie ¢ zt. Natomiast w czerwcu czesciej rozmawiat przez
telefon i zwiekszyt liczbe wykorzystanych impulsow telefonicznych o 25%. Okazafo sie jednak, Ze operator telefoniczny z okazji
EURO 2012 obnizyt cene impulsow telefonicznych o 20%. Jak zmienita sie opfata telefoniczna Zbyszka za czerwiec, w porownaniu
z opfatg za maj 2012 r. Zapisz swdj tok rozumowania i odpowiedz.
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KIERUNEK ROZWOJU

1. Przedyskutuj rozwigzania zadarn:
a) O ile zwiekszy sie koszt rozmow w czerwcu, jesli liczbe impulsow i cene jednego impulsu zwiekszymy dwukrotnie?
a). onc [zt] b). o 2nc [Z1] c). o 3nc [zt] d). o 4nc [zt]

b) Ile razy wzrosnie koszt rozmow w czerwcu, jesli liczbe impulsow i cene jednego impulsu zwiekszymy dwukrotnie?
c) O ile procent zwiekszy sie koszt rozmow w czerwcu, jesli liczbe impulsow i cene jednego impulsu zwiekszymy dwukrotnie ?

d) Ile razy wzrosnie koszt rozmow w czerwcu, jesli liczbe impulsow zwiekszymy dwukrotnie zas cene jednego impulsu
zmniejszymy awukrotnie?

2. Uzasadnij, Ze zwiekszajgc liczbe impulsow o p% przy jednoczesnej obniZzce ceny za jeden impuls o p% koszt rozmow

2
zwiekszy sie (1 - 1%} razy.




